# "三珠干"。

这个男人只要一碰到球,就会发生些什么。世预赛和世界杯上的他,是展现出异次元般存在感的男主角;回到联赛赛场的他,更是一场胜过一场,场场震撼全世界。25岁的他散发着独一无二的光芒,他是日本媒体眼中的"灰姑娘男孩",也是中国球迷口中的"三球王"。三笘薰,第二个字念"shan(第一声)",第三个字念"xun(第一声)",这个对中国球迷来说有点难念、也有点难写的名字的主人,正是目前亚洲最受瞩目的球星,风头甚至盖过了上赛季英超金靴得主孙兴慜。

本版撰稿 本报记者 葛敏

#### 年少成名,带球突破风格已成型

三笘薰出生于体育世家,父亲曾是田径选手,母亲是排球选手。受到哥哥的影响,三笘薰从小学开始踢足球,三年级那年,他参加了川崎前锋以四年级学生为中心的青训选拔,最终顺利跳级入选。"在选拔时我看到,虽然小薰比大家低一年级,但他敏捷性好,也很擅长带球,所以我想让他和比自己高一年级的一起也可以吧。"川崎前锋青训总监后藤静臣回忆道。

以此为开端,三笘薰经常和高一年级的队伍训练、比赛。据后藤总监介绍,儿时的三笘薰已经有了现在的雏形,"从少年时期开始,就是带球突破的风格。他会一边注意重心一边带球过人,对手很难阻止。"而在日常训练前后,他会"捕捉"队友,陪他练习1对1,"他会进行各种局面下的1对1训练,比如背对对方时如何向前推进,又比如如何利用空间等……"三笘薰的陪练对象,多为比他小一学年的田中碧。据说面对前辈的邀请,田中碧向

来乐于接受,"阿薰,我们开始吧!"

在后藤总监看来,儿时的三笘 薰在性格上,有着朝目标努力的责 任感,有不服输的精神,也有贯彻自己的信念的顽固。"他一直觉得自己 擅长带球,如果被抢断了,会把它当 做自己的责任再抢回来。如果被队 友说'不要光带球,传啊!'他会反驳 '为什么啊?'"

不过也正因为在带球突破上的 "工匠精神",令他年少成名,成为了队 友、对手以及教练们眼中那个"无法阻 挡"的小球员。"有一场比赛踢大阪钢 巴,他们的球员都小有名气了,并且在 俱乐部青训锦标赛获得了冠军。但我 记得比赛后,对方教练对小薰赞不绝 口,说防线是第一次被破坏到这种程 度,根本阻止不了。"成长到青训最高 年级时,三笘薰已经是无人不知无人 不晓的存在,每个对手都会对其做出 针对性对策,防一个三笘薰至少要用 两三人。



三笘薰和田中碧都毕业于鹭沼小学

### "灰姑娘男孩"成出线功臣

去到东京奥运会,三笘薰获得的机会却寥寥无几。经过漫长的努力与等待,他终于在卡塔尔世界杯亚洲区预选赛迎来了成年国家队首秀——日本客战阿曼,一场输了可能无缘世界杯的生死战,一直到下半场,日本队都未能打破僵局。三笘薰在下半场登场,为打入制胜球的伊东纯也送上关键助攻,第一次出场就惊艳亮相,"自己作为进攻的一环被考虑进去,在那个时间点派我上场,真的非常感谢教练。"

三笘薰素示:"我感觉奥运代表队和成年国家队还是有很大差距的,有很多厉害的选手,一边想着什么时候才能追上他们,一边还是集中注意到自己身上,也很享受不断进步的过程。有不想输给他们的想法,毕竟有很多表现出色的选手。只要还在踢球,最重要的还是保持不断进取的心态。"

三笘薰成年国家队第二战同样是

非常重要的比赛,世预赛对阵澳大利 亚,赢了直接出线,输了很有可能掉到 小组第三去踢附加赛。日本队一直没 有创造出破门良机,直到第84分钟, 作为打破僵局的王牌,森保一派出了 三笘薰,于是,上场仅仅五分钟后的第 89分钟,三笘薰就完成破门,为日本 队敲开了通往胜利的大门。"在这场踢 得不好的话,会被打上'不过如此'的 标签。反过来说,在这里拿出成绩的 话,就会获得更多的机会。毕竟我是 擅长盘带的类型,相对容易改变场上 的局势,在这方面我还是挺擅长的。" 依靠出色的盘带过人技术,三笘薰在 补时阶段打入第二球。凭一己之力, 帮助日本队连续第七次站上世界杯舞 台,三笘薰由此被日媒称为"灰姑娘男 孩"。"我也想过,在那场比赛进球的 话,就能成为英雄。下定决心一定要 进球。'



## 拒绝职业队邀请,不走寻常路

踢完高中三年,三笘薰没有选择加入职业球队,而是继续上大学。"收到过顶尖球队的邀请,但我拒绝了,选择去读大学。不觉得自己马上就能踢出成绩,想去大学踢比赛积累经验,无论是做人还是作为足球选手,感觉这条路更适合自己长远的发展,所以没有选择直接挑战职业联赛。"

进入筑波大学后,三笘薰在球场取得的成绩愈发闪耀——连续三年入选关东大学足球联赛最佳十一人,天皇杯面对 JI 球队仙台七夕完成梅开二度。走下绿茵场,他也没有忽略学术上的研究,三笘薰曾用 Gopro 微型摄像头以自己和队友为研究对象,撰写了名为《一对一情境下进攻球员盘带过人的信息处理研究》的论文。此外,

为了更加科学地踢球与自我管理,他 还热衷于学习运动生理学和营养学, 这也为他日后的职业生涯打下了坚实 的基础

据悉,三笘薰留洋第一年便聘请了专属营养师绪方。即便作为专业人士,绪方对三笘薰细致到极点的提问惊讶不已,"他会问到几乎每一个摄入的食物,它们有什么作用、多久产生作用、应该摄入多少量等。"绪方透露,三笘薰不喜欢吃诸如芹菜、腌菜之类有着独特味道的蔬菜,但衡量之下认为这些食物含有身体需要的营养,是对自己身体有益的,那他就会乖乖地摄入,"大米的摄入量也是以10克为单位进行细微地调整,如果还想添饭,他也会问我添多少量合适。他给我留下

的一个深刻印象就是极其自律。"

得益于大学时期耀眼的表现,三 笘薰在大学二年级时被川崎前锋选为 特别指定选手,换句话说,就是直接内 定了。毕业后的职业生涯第一年,就 以12次助攻荣膺联赛助攻王,并入选 J联赛最佳十一人。职业生涯第二年, 三笘薫于2021年6月以300万欧元转 会费从川崎前锋加盟英超球队布莱 顿,然后在租借加盟的比利时联赛中 发挥出色。"想着在国外踢出成绩的 话,就能入选国家队了,所以选择去到 国外。"当时兼任日本男足国家队和国 奥队主教练的森保一注意到了三笘薰 的战斗力,将其召入奥运队(日本足协 为了备战东京奥运会以国奥队为班底 组建的球队)。

## 世界杯表现让教练队友更信任

作为日本队世界杯出线的重要人 物,在三笘薰的身边有着一位从小学开 始就一起踢球的"青梅竹马"田中碧,两 人从鹭沼小学,到川崎前锋青训,到川 崎前锋,再到日本国家队都扮演着不可 或缺的存在,"在国家队方面他算是我 的前辈,他很了解球队的氛围,我会从 他那儿听取建议。为了帮助我更好地 融入进去,他经常给我出主意。虽然他 现在在德国踢球,但我也经常和他联 系,我有什么不太清楚的事情就会问 他,也有在看他的比赛,我们就是有着 这般亲近又良好的关系。在读大学的 时候,正是看着(田中)碧一直活跃在前 线,产生了不想输给他的心情,我们就 是很相似的存在,看着他在不断进步也 能激励我不断前行。"

田中碧表示:"我一直想和他在赛场上并肩战斗,相信他也一定有着和我一样的想法。"对于这份心意,三笘薰回应道:"经常有人说我们长得像,两家也离得挺近的,这大概就是缘分吧。"

去年9月,日本电视台为世界杯制作的预热节目中,三笘薰展望道:"从小的时候提到足球就会想到世界杯,就算是小孩子也会看,作为国家队选手出场的话就会被大家记住,想成为这样的选手的心情是非常强烈的。虽然世界杯身处很困难的小组,但我觉得只要大家齐心协力真的能赢。"

三笘薰在川崎前锋时期的前辈、前日本国脚中村宪刚曾经在世界杯打响前表示,真的到了世界杯赛场,左右边路"两匹快马"三笘薰和伊东纯也一定会被对手重点分析盯防,"不过就算如此,还是得靠他们这样的选手为日本队创造得分机会。包括小薰周围的选手,他们的配合将产生怎样的化学反应,如果能为提升球队实力作出贡献,就一定能创造出机会。"

而帮助日本队从"死亡之组"以第一出线的,正是这对来自川崎的"鹭沼兄弟"。第三场比赛对西班牙,日本队反超比分的一球,由三笘薰助攻,田中碧打入。"三球王"创造的"188毫米极限助攻",也成为卡塔尔世界杯最经典的画面之一。比赛结束之后,两人紧紧拥抱倒在草坪上,很多媒体都记录下了这对"青梅竹马"留下的经典画面。鹭沼小学的校长小林美代更是表示:"三笘薰和田中两个人一起决定比赛的结果,真的是非常自豪的事情。从鹭沼走向世界的两个人,希望今后他们也能继续努力。"

世界杯后为布莱顿三线出击,场场首发,不仅攻破过阿森纳、利物浦、莱斯特城和埃弗顿的大门,还以令人眼花缭乱的过人技术让整个英超为之侧目。尤其是足总杯第四轮比赛中,他先后完成了10次过人,其中有五次面对的是英格兰国脚阿诺德。而最后

打进的绝杀球,三笘薰也正是利用了节奏的变化而迷惑了对手,在禁区的狭小空间辗转挪腾,举重若轻。赛后,布莱顿主帅德泽尔比毫不掩饰对"三球王"的喜爱:"我太爱他了!"布莱顿球员邓克也在采访中说道:"幸好他是我们的队友,很难想象我在比赛中追逐他的样子。他在比赛中真的是神出鬼没,就是顶级球员的表现,我们真的很高兴有他在队内,希望我们能尽可能留住他吧。"

三笘薰则在近期接受日本媒体专访时透露了自己状态火热的一大原因,那便是凭借世界杯上的优异表现,获得了俱乐部主教练和队友更多的信任,而他自己也变得更加自信。"自己没有在训练比赛准备上做出什么改变,让我感觉有变化的是队内的信赖度呢。可能大家看了世界杯后对我的印象是'意外地能干',能感觉到从德泽尔比教练那儿传来的大大的信任。"

如今在德国《转会市场》网站上, 三笘薰的身价估值已经达到了850万 欧元,但他在布莱顿的年薪却不高。 据英媒《苏塞克斯快报》获得的信息统 计,三笘薰在布莱顿年薪102万英镑, 排在队内下游。据日媒《东京体育》询 问一位球员经纪人表示,若三笘薰保 持目前的势头,他今夏可能会加盟大 球会,拿到300万英镑以上的年薪。